

2020 年北京市初中学业水平考试地理试卷整体评析

2020 年因疫情延期的北京市初中学业水平考试地理学科考试已于今天上午 9 点 10 分结束，本场考试是中考改革以来，全科开考、两考合一的首次、首个科目。本次地理考试试卷把握考试招生制度改革的整体形势，以变革中稳定为基调，试卷结构合理，难度适中，充分反映地理学科本质，契合学业水平考试和中考招生考试的功能定位，实现较为平稳的过渡。

从试卷的基本情况来看，本次考试试卷与往年中考考试的试卷结构相比，变化较大。地理学科考试时间和试卷总分在改革后，调整为考试 70 分钟，满分 70 分，由以往的 40 个选择题，调整为 25 个选择题，选择题分值仍为 1 分 1 题；综合题仍为 4 道题目，分值基本保持为 1 分 1 空，总分由以往的 50 分调整为 45 分，但是我们能够明确看到，综合题所占比重大幅提升，原选择题和综合题分数之比为 4: 5，现在约为 1: 2，比重提升较大。

从试卷的题目设置来看，试题围绕地理学科的学科属性，从情境设计、考试内容及基本学习能力等方面设计试题，多维度全方位考查学生综合能力。试卷秉承了北京中高考试题“走大道、求大气”的设计风格，坚持五育并举、科学全面、导向明确的首善标准，助力学生全面发展。

根据具体的题目，本次试卷可以总结为以下三个特色。

一、创设丰富情境，弘扬地理学科育人主旋律

地理学科情境的创设是命题之根本，通过多样情境的创设，学生从不同的尺度图示中获取有效地理学科信息，完成题目。本次试题通过创设多种情境，选取多样素材，用生动的语言、事例，新颖的形式为学生展现地理学科魅力。从学科视角体现社会主义价值观念，发挥试题的考试育德、育人作用。

1、选择多领域、多地域素材，激发学生家国情怀。

试题选择了我国多方面的开发建设主要成就为主题，展现我国的重大变化，激发学

生热爱祖国的情怀。“交通强国、铁路先行”，“十三五”期间，我国的高铁建设取得了举世瞩目的成就，试题的 12、13 题选择了陕西省高铁建设、西安高铁枢纽地位形成的素材，展现高铁在区域发展中的强大带动作用；试题的 26 题以“饮水思源、寻踪汉江”为主题，全方位体现国家重点地区的建设和发展，学生需要从基本的地理学科知识出发，发现当地的特色，完成题目，激发学生为祖国建设贡献力量的信心；试题的 27 题以“旅游兴疆、铸就辉煌”为主题，对少数民族边疆地区进行考查，关注了地区发展，培养学生对地区的观察、发现能力，同时带领学生领略边疆之美、认识祖国壮阔，也对边疆地区的脱贫攻坚发展做了分析，激发学生为社会主义建设贡献力量的决心。

此外，试题中，选择了多个具有北京特色的素材，培养学生爱北京、爱家乡的情怀。试题中 1、2 题选取北京骑行绿道建设的材料，考查学生对地理事物的分布、北京核心职能等知识点，使学生对首都有更明确的认知，充分体现家乡情怀。

2、从时间尺度回溯选取中华民族传统文化素材，体现民族智慧。

试题选取了多项与地理学科相关的中华民族传统优秀文化素材来引入题目，考查学生对基本的民族智慧的感知。选择题 6、7 题选取《晏子春秋》中耳熟能详的：“橘生淮南则为橘、橘生淮北则为枳”为材料，考查学生对“秦岭—淮河”这一重要地理分界线的掌握和应用及地区差异的原因，使学生领略古人的智慧；选择题 17、18 题选取了几个传统的节日活动进行考查，同时穿插台湾地区习俗，强化台湾自古以来就是我国领土不可分割的一部分这一要点，体现了中华民族的传统文化同根同源，展现民族智慧。

二、依托学科主干知识，为考生搭建展示舞台

地理学科的试题一直以来强调对学生主干知识的考查，关注学生的探究分析能力是试题考查的根本。本次试题突出主干知识，为考生搭建展示学习知识的舞台。

1、突出基础知识，充分考查学生日常学习效果和教学及效果。

本次考试作为初中阶段的地理学科结业考试，也作为中招考试，对教学有着充分的引领和指示作用。地理学科的考试，一直聚焦对基本概念、基本原理、基本方法的考查。

试题视野广、知识迁移多，需要学生在基本的学习中，将知识转化为能力，更好的将地理学科应用到考试中去。区域划分的分界线，一直是初中地理考试中的重要内容，试卷在不同的题目中，分别考查了“秦岭—淮河一线”、“胡焕庸线”、“我国四大地理分区界线”等重要地理分界线，在这些题目中，既要求学生能够明确地理分界线的基本意义，又要求学生掌握、判别两个地区基本特征的差异等，更加凸显地理分界线的重要意义，与此同时，对下一步地理学科的主干知识复习也指明了方向。

2、展现学生学习成果，关注能力转化。

试题难度适中，题目设置关注学生由知识向能力的转化。试题材料大部分内容来自于学生生活，亲和力强，学生能够通过部分题目展现自己对学科知识的理解和延伸，题目中出现了较多的开放性问答题目，综合题 26、27 题中，出现了措施、影响、建议类题目，学生可以根据自己的日常积累发散性的回答题目，语言准确、意思清楚即可。试题中 27 题最后一小问，为玛纳斯进一步发展旅游业提出建议，学生可以通过给出的示例，根据自己的分析继续扩展，有个人的见解，清楚表述即可。

3、展现学科应用价值，培养学生爱国情怀。

试题围绕学科应用价值，着力培养学生理论联系实际的能力和学以致用的习惯。初中阶段试题除了从主干知识引导学生掌握技能外，还通过地理学科基本知识，引导学生掌握应用地理学科在重大问题中的应用价值。题目依托“国家粮食安全”、“超高压特高压输电”、“长江流域开发战略”、“新一轮西部大开发战略”等背景，要求学生在具体问题上研究和探讨国家建设和区域可持续发展的议题。

三、讲好地理故事，注重考生综合能力的培养

地理试卷以人地关系为主线，以图像为载体，以区域为落点，突出学科素养广度和深度，重视考查学生整体素养的发展状况，提升考生地理学科的素养，凸显选拔性考试的评价效力。注重试卷的综合性，考查地理思维能力。

综合题 29 题以“丝路复兴、联通西东”为主题，介绍了土耳其的基本情况，从文明

纽带、两洲之城、贸易中心、丝路驿站四个角度，充分展现了土耳其的自然、人文风情。试题引导学生从图示、材料入手，用专业的地理方法读图、分析材料，解决问题。这道题目单题选取 6 幅图示，选取 5 段材料，学生需要融入情境，逐个分析世界地图、交通运输方式图、地形图、照片，阅读各段概括材料，完成其中的填空。学生需要具备充足的区域认知能力，才能较好的完成该题目。

综合题 28 题以“重识非洲、解码自然”为主题，介绍了非洲的基本情况，选取了非洲气候类型分布图，非洲地形图及沿东经 19° 地形剖面图两幅图示。从定位置、析气候、看地形、说水系四个方面来要求学生根据图示完成相应填空，学生需要具备充足的选择地图，分析地图，判定基本信息的能力，才能较好的完成题目。